



做实“三个融合” 做强“四个维度” 校企协同探索高校思政工作新格局

——海口经济学院产教融合发展之路



海口经济学院大学生合唱作品《撒里啰》荣获全国大学生艺术展演一等奖。



4月26日，海口经济学院举行“课程思政教学研究中心”揭牌仪式。

2022年2月，教育部思政司公布了第三批新时代高校党建“双创”遴选结果，海口经济学院（以下简称海经院）雅和人居工程学院学生党支部入选“全国党建工作样板支部”，全省仅3个项目入选；去年，学校学生思政工作案例荣获“全国民办高校学生工作创新成果奖”一等奖、合唱作品《撒里啰》获全国大学生艺术展演一等奖、学校“三下乡”社会实践队获“全国社会实践活动优秀团队”（全省仅4支实践队获奖）、学校马克思主义学院教师获得全国教育科学“十三五”规划课题1项、国家社科基金项目1项……

近年来，海经院思政工作成果不断，得益于该校始终坚持德育为先，守正创新，主动对接行业龙头企业，成功探索出了一条对标海南自贸港建设重点领域，建设产业学院的应用型人才培养特色发展之路。在产业学院建设过程中，该校的思政教育同步并行，充分发挥合作企业优势，共同推动校企协同育人，逐步构建并形成了应用型本科高校“三个融合”“四个维度”的思政工作新格局。

推动师资融合，让课堂育人平台“活起来”。学校持续引进行业大咖、业界精英参与人才培养各环节。科学家、教育家、艺术家、著名学者、时尚人士等活跃在海经院的课堂、讲坛、舞台上。学生不仅有诸多机会与专家、学者和名人交流互动，与精英大咖同台演出，更重要的是，能够现场聆听“三农学者”温铁军教授畅谈乡村振兴、饰演周恩来总理的表演艺术家孙维民讲述伟人故事和经典

党史、经济学家柳思维教授分享青春励志故事，与北师大博士生导师熊晓琳教授探讨思想政治教育、与国家一级演员舒平同演红色经典歌剧……产业学院注重“名人效应”，更注重发挥“名人”在人才培养中的思想引领作用和育人功能。

鼓励项目融合，让创新育人平台“强起来”。产业学院运用企业思维和成功案例参与创新创业教育，有效激发和引导学生的创

业意识与激情。如：雅和人居工程学院合作方参与指导的多个项目获全国创新创业项目立项；中广天择传媒学院合作方参与扶持学生创业项目产出；聚星数字经济学院合作方实施梦想招标有限公司，打造学生创业孵化平台；南海艺术与科技学院学生参与原创视频“云端上的湘江”创作等。校企共同为学生提供真实项目在校创业，为毕业生创业给予最直接有效的扶植。

支持基地融合，让实践育人平台“实起来”。合作企业与学校共同构建学生培养的“延长链”，学生从入校到课程实践直至毕业实习，所有实践环节都有企业参与，多个合作企业与校方共建实习实践基地，提供实习实践岗位。产业学院还设置“天择奖学金”“南音奖学金”“雅和年奖”“启泰奖学金”“南影奖学金”等专项奖学金，用于奖励专业和实践领域的佼佼者。

搭建校企协同“三个融合”的育人平台

海经院深入挖掘产业学院优势，立足“四新”，逐步探索凝聚各方力量的“四个维度”思政工作整体合力。

定“新路线”，突出思政工作高度。在制度上，学校提高政治站位，完善出台了深化“三全育人”改革，构建“大思政”格局的顶层设计，明确产业学院融入思政工作全过程的要求，陆续出台了加强思政课程、课程思政和美育工作等实施办法；在举措上，对标本科审核评估指标，逐项推动思政工作全要素达标，特别在思政队伍配备、专项经费划拨等根本问题上，举全校之力予以保障；在平台上，与团省委共建“海南省青年志愿者学院”，积极融入“中国（海南自贸港）青年筑梦大道”青少年动员引领服务平台，高起点推进美育教育，高规格举办美育论坛，为师生搭建广阔的社会实践和志愿服务平台；在特

色建设上，突出强化“校企合作背景下的思政工作新路径、民办高校学生素质培养新方法、课程思政全覆盖的思政工作新载体”等优势，突出产教融合中的思政研究，力争形成思政工作的海经风格与范例。

推“新理念”，突出思政工作的厚度。一是全面推行素质教育，强化学校近年来施行的个性化“素质拓展菜单”和“第二课堂成绩单”制度，用“素质拓展制度”和“学分制”引导学生“且行且思且成长”。二是规范学生评价制度，将“素质拓展体系”与“学生综合素质测评体系”有机结合并轨运行，强化了学生评价制度的“指挥棒”功能。三是鼓励产业学院依托优质资源搭建思政工作的多元平台：南海音乐学院的红色歌剧、中广天择传媒学院的经典诵读会与广播直播间、东方外贸外语学院的外语文化节、南海艺术与

科技学院的观影视讲党史、聚星数字经济学院的聚星训练营等，这些集专业与思政教育为一体的育人平台，企业融合度高、师生参与度高、学生满意度高。

促“新协同”，突出思政工作的宽度。学校大力推动合作方成为三全育人共同体。一是“校内一校外”协同，通过产教融合，形成学校、企业和学生彼此关联且相互促进的开放式人才培养体系。二是“家庭—社会”协同，强化家校协同育人动力和常态联系机制；依托合作方资源，抓实学校社会协同育人成效。三是“线上—线下”协同，创建各产业学院线上思政平台，鼓励学生当新闻官、做代言人，引导学生在线上正面发声，成为传递正能量、倡导正确“三观”的生力军。

创“新举措”，突出思政工作的温度。一是制度给力，“辅导员+班主任+专业导师”的

三位一体学生管理模式深入人心。校领导、中层管理和教学骨干、合作方代表均担任班主任或专业导师，“直接联系学生制度”形成常态。二是课程共融，实施“有温度、有色彩、接地气”的课程思政。成立“课程思政教学研究中心”，引导教师开展“走出去，让学生看；设问题，让学生想；给平台，让学生说”的同行共融活动，推动课程思政与社会对接、与生活贴近，与文化交融。三是平台走心，网络思政与学生发展同频共振。该校“融媒体中心”整合校团委新媒体工作室、学工部网络思政工作室等资源，支持“海经青年”“海经思语”等思政新媒体平台创新发展，凝聚线上力量，打造网络思政根据地。四是关爱有情，心理育人工作的四级工作机制、三级工作层次、三级工作目标发挥重要作用，全方位立体化为学生成长搭建心理工作防护网。

凝聚产业学院“四个维度”的思政工作合力

在做强“三个融合”、做实“四个维度”思政教育过程中，学校不断激发产业学院潜能与优势，注重合作方的全程参与，人才培养成果丰硕。学生在各级各类学科专业竞赛中屡获佳绩，在创新创业大赛、挑战杯竞赛上接连突破，在专业文化艺术竞技中大放异彩；

学生中的国家级、省级“道德模范”“五四奖章”“自强之星”“年度人物”等榜样人物持续涌现，成为引领青年成长的“靓丽风景”。

产业学院逐渐形成一批有影响的思政工作特色案例。如：雅和人居工程学院“献计乡村规划，生态助力乡村振兴”师生实践

项目；南海电影学院进名校体验的“卓影”计划与七彩美育课堂；南海美术学院“艺术赋能乡村建设”校企共建项目；南海艺术与科技学院“青少年经典红色剧目研学”项目；德行智华会计学院“为乡村添绿，为党旗添彩”结对植树项目等。校企共建的思政

工作平台不仅有效激发了企业和教师参与思政工作的激情，扩大了工作的覆盖面与影响力，更强化了学校思政工作和“三全育人”综合改革的实效，凸显了合作建设产业学院的优势和活力。

（撰稿/王志芳 曹菲 杨娟娟）

▶海口经济学院南海电影学院表演系学生观察生活练习汇报展演。

↓海口经济学院与桂林洋经济开发区共建社区外语培训志愿服务项目启动仪式。

